
තාක්ෂණවේදය සඳහා විදයාව  

10.1 තාපය (ප්‍රසාණණය) 
අභ්‍යාස 



12 වරේණිය  

අන්තර්ගතය : අනුර ප්‍රියර ර ාය ක  තතර බුලත්සරහල ාධ්‍ය ාහ  විද්‍ය ලය . 

අන්තර්ගතය පරීක්ෂ  කිරීා : සුාතිප ල විද්‍ නපතිරණ ාය  - ගුරු උපදේශ (වලස්මුල්ල අධ්‍ය පන  ල පය  
ස්ැ සුා :  තරිඳු ඒ න ය  ාය  , ශ්‍රී ජයවර්ධ්‍නපුර විශමව විද්‍ය ලය . 
 
 

1. දිග 2m වන තඹ කම්බියක උෂේණත්වය  20 ºC කින් ඉහළ න ැංවු විට එහි දිවගහි  සිදුවන ව ඩිවීම වකාපමණ ද ? 

      ( α = 1.65 × 10-5  K-1) 

2. 25 ºc  දී ඇලුමිනියම්බ දණ්ඩක දිග 4m වේ. එහි උෂේණත්වය 75 ºC  දක්වා ඉහළ න ැංවු විට දණ්වේ නව දිග වකාපමණ ද? 

( α = 2.5 × 10-5 K -1 )  

3. 15ºC දී ව ෝහ කම්බියක දිග 1m වේ  25 ºC  දී එහි දිග 1.0002m දක්වා ව ඩිවේ නම්බ ව ෝහවේ වේඛිය ප්‍රසාණණතාව 

වසායන්න . 

4 වේඛිය ප්‍රසණණතාව 2×10 -5 K-1  වන ද්‍රවයකින් ස දු ව ෝහ දණ්ඩක් 450 ºC උෂේණත්වයක පවතින අතණ එහි දිග 2m  

වේ. එය 30 ºC දක්වා සිසිල් කළවිට දණ්වේ හි සිදුවන දිවගහි අඩු වීම වකාපමණ ද?  

    දර්ඛිය  ප්‍රස් රණය අ්‍ය ස්ය  

5.   380 ºC  ක උෂේණත්වවේ  පවතින පිත්ත  දණ්ඩක දිග 2.5m  කි. එය 30 ºC දක්වා සිසිල් වූ විට දණ්වේ නව දිග                        

 වසායන්න.   ( α = 1.9 × 10-5 K -1 )           

6.    A හා B දඬු වදකක් සාදා ඇත්වත් වේඛිය ප්‍රසාණණතාවන් පිිවවවිවන් 2×10 -5 K-1 හා 3 ×10 -6 K-1  වන ද්‍රවයයන් 

 වදකකි. දඬු වදකම  20 ºC උෂේණත්වවේ පවතින අතණ A දණ්වඩ දිග 10cm ද B දණ්වඩ දිග 10.1 cm ද වේ. දඬු 

 වදවකහි දිග සමාන වන උෂේණත්වය වසායන්න. 

7. දිග 1.5m වන තඹ දණ්ඩක් සහ දිග 1m වන පිත්ත  දණ්ඩක් , එකක් වකළවණට අවනක පාසේසා සැංයුක්ත දණ්ඩක් 
 සාදා ඇත. දඩු වදක ම එකම උෂේණත්වවේ පවතී. උෂේණත්වය 250 ºC කින් ඉහළ න ැංවූ විට සැංයුක්ත දණ්වේ නව දිග 
 වසායන්න.  

8.    50 ºC උෂේණත්වයක පවතින ඇලුමිනියම්බ දණ්ඩක හා 20 ºC උෂේණත්වයක පවතින පිත්ත  දණ්ඩකට සමාන දිගක්    
 පවතී. ඇලුමිනියම්බ හා පිත්ත ව  වේඛීය ප්‍රසාණණතා පිිවවවිවන් 2.5 × 10 –5 K-1 හා 1.9×10-5  K-1 වේ. දඬු  වදවකහි 
 දිග සමාන වන වපාදු උෂේණත්වය වසායන්න. 



12 වරේණිය  

අන්තර්ගතය : අනුර ප්‍රියර ර ාය ක  තතර බුලත්සරහල ාධ්‍ය ාහ  විද්‍ය ලය . 

අන්තර්ගතය පරීක්ෂ  කිරීා : සුාතිප ල විද්‍ නපතිරණ ාය  - ගුරු උපදේශ (වලස්මුල්ල අධ්‍ය පන  ල පය  
ස්ැ සුා :  තරිඳු ඒ න ය  ාය  , ශ්‍රී ජයවර්ධ්‍නපුර විශමව විද්‍ය ලය . 
 
 

වේගඵ   ප්‍රසාණණය අභ්‍යාසය  

1.  සමචතුණස්‍රාකාණ ඇලුමිනියම්බ තහඩුවක 
 ප ත්තක දිග 10cm වේ. එහි උෂේණත්වය 

 150ºC  කින් ඉහළ න ැංවූ විට වේගඵ ය 
 වකාපමණ ව ඩි වේ ද?  

 β  =(5×10-5 K-1) 

 

3.  30ºC උෂේණත්වවේ පවතින තඹ තහඩුවක් 

ම දින් අණය 7cm වන වෘත්තාකාණ 
වකාටසක් කපා ඉවත් කණ ඇත.තහඩුවේ 

උෂේණත්වය 280ºC දක්වා ඉහළ න ැංවූ විට 

සිදුවණන් නව වේගඵ ය වසායන්න.  

 β  =(3.3×10-5  K-1  ) 

 

2 . තුනී වාවන් තහඩුවක පෘෂේඨ වේගඵ ය 
 200cm2 වේ එහි උෂේණත්වය 

 250ºC   කින් ඉහළ න ැංවූ විට තහඩුවේ 
 නව වේගඵ ය වසායන්න.  

 β  =( 2.4×10-5 K-1) 

 

4.  තුනී වාවන් තහඩුවක් ම දින් ප ත්තක දිග 
5cm වන සම චතුණස්‍රාකාණ වකාටසක් 
ඉවත් කණ ඒ වවනුවට ප ත්තක දිග 5cm 
වන තුනී තඹ තහඩුවක් සවිකණ ඇති අතණ 

පද්ධතිවේ උෂේණත්වය 325 ºC  වේ. 

වාවන් හා තඹව  වේගඵ  ප්‍රසාණණය 
පිිවවවිවන් 2.4 ×10–5 K-1 හා 3.3× 10 –5 K-1 

වේ. පද්ධතිවේ උෂේණත්වය 25 ºC දක්වා 

අඩුකළ විට ,  
 
 
I. තඹ තහඩුවේ නව වේගඵ ය වසායන්න . 

II. වාවන්  තහඩුවේ ප වති සිදුවේ නව 
වේගඵ ය වසායන්න  

III. තඹ තහඩුවත් වාවන් තහඩු අතණ හිඩවසහි 
වේගඵ ය වසායන්න . 

5. 30ºc   උෂේණත්වවේ පවතින තුනී 

තහඩුවකට හා 20ºc   උෂේණත්වය පවතින තුනී 

ඇලුමිනියම්බ තහඩුවකට සමාන වේගඵ  පවතී. 
වාවන්  හා ඇලුමිනියම්බව  වේගඵ  

ප්‍රසාණණතා පිිවවවිවන් 2.4×10 -5 k-1   හා 

5×10 -5  K-1  වේ නම්බ තහඩු වදවකහි වේගඵ  
සමාන වන වපාදු උෂේණත්වය වසායන්න.  

 



12 වරේණිය  

අන්තර්ගතය : අනුර ප්‍රියර ර ාය ක  තතර බුලත්සරහල ාධ්‍ය ාහ  විද්‍ය ලය . 

අන්තර්ගතය පරීක්ෂ  කිරීා : සුාතිප ල විද්‍ නපතිරණ ාය  - ගුරු උපදේශ (වලස්මුල්ල අධ්‍ය පන  ල පය  
ස්ැ සුා :  තරිඳු ඒ න ය  ාය  , ශ්‍රී ජයවර්ධ්‍නපුර විශමව විද්‍ය ලය . 
 
 

පරිමා ප්‍රසාණණය අභ්‍යාසය  

1: 30ºC උෂේණත්වවේ පවතින වාවන් වගෝ යක 

අණය 7cm වේ.එහි උෂේණත්වය 150 ºc  දක්වා 

ඉහළ න ැංවූ විට ව ෝහ වගෝ වයහි සිදුවන 
පරිමාවවහි ව ඩිවීම වසායන්න.  

( ɤ =3.6×10-5 K-1  ) 

2. 20ºC උෂේණත්වවේ පවතින ඝනකාභ්‍ හ ඩ ති තඹ 

 ව ෝහ කුට්ටියක දිග පළ  හා උස පිිවවවිවන් 
 10cm, 8cm හා 6cm වේ. එහි උෂේණත්වය 270 ºC 
 දක්වා ඉහළ න ැංවූ විට ව ෝහ කුට්ටිවේ  නව පරිමාව 
 වසායන්න.    (ɤ =5×10 -5K-1  ) 

3. 25ºc   උෂේණත්වයක පවතින පිත්ත  කුට්ටියක 

මධයවේ පරිමාව 50 cm3 වන වායුමය කුහණයක් පවතී. 

උෂේණත්වය 325 ºc දක්වා ඉහළ න ැංවූ විට කුහණවේ නව 

පරිමාව වසායන්න. ( γ =5.7×10-5 K-1 ) 

4.  පරිමා ප්‍රසාණණතාව 3×10 -5 K-1වන ද්‍රවයයකින් 
 සෑදූ ව ෝහ ක බ ල් ක පරිමාව 100 cm3 වේ. වමය  

       30 ºC උෂේණත්වවේ පවතී. 30 ºC දී ව ෝහවේ           
 ඝනත්වය 4800 kgm-3 වේ. ව ෝහ ක බ ල්වල් 
 උෂේණත්වය 280 ºC දක්වා ඉහළ නැංවනු   වේ.  
 
1. ව ෝහ කුට්ටිවේ සේකන්ධය වසායන්න. 
2. 280 ºC දී ව ෝහ කුට්ටිවේ පරිමාව වසායන්න. 
3. 280 ºC  දී ව ෝහවේ ඝනත්වය වසායන්න. 

1. 30ºC උෂේණත්වයක පවතින වාවන් 
වගෝ යක අණය 7cm වේ. එහි උෂේණත්වය 
280ºC දක්වා ඉහළ නැංවනු   වේ. 

 (α = 1.2×10-5 K-1) 
 
I. 30 ºC දී වගෝ වේ පෘෂේඨ වේගඵ ය සහ 
 පරිමාව වසායන්න. 
II. 280 ºC දී වගෝ වේ පෘෂේඨ වේගඵ ය  සහ 
 පරිමාව වසායන්න. 

2. 25 ºC උෂේණත්වයක පවතින පිත්ත  
ඝනකයක පාදයක දිග 10 cm වේ. එහි 
උෂේණත්වය 200  ºC දක්වා ඉහළ නැංවනු 
  වේ. (α = 1.9×10-5 K-1)  

 
I.  30 ºC දී ඝනකවේ එක් මුහුණතක පෘෂේඨ 
 වේගඵ ය හා ඝනකවේ පරිමාව 
 වසායන්න. 
II. 200  ºC  දී ඝනකවේ එක් මුහුනතක 
 පෘෂේඨ වේගඵ ය හා ඝනකවේ පරිමාව 
 වසායන්න. 

අභ්‍යාස 


